

国庆长假首日,济南大明湖景区、千佛山景区、动物园、植物园免费开放,游客激增,四大景区入园游客总人数达455600余人次,均创历史同期接待最高纪录。其中,动物园游客最多,千佛山景区增幅最大,同比增长493%。

游客量激增考验了景区的应急能力,也带来了一些不文明行为,1日10:30-11:30,由于景区内的客流达到预警线,千佛山景区历史上首次实施“截流限客”,由公安警力在经十路、经十一路入口阻拦游客,有游客翻越栏杆入内。本报记者 周青先 摄



假日圈

·景区看人

齐鲁晚报 >> 壹读 A03

2014年10月2日 星期四 编辑:陈熹 美编:许雁爽 组版:洛菁

免费日省城四大景区揽客45万余人次,动物园最挤

1800只动物 一天看了14万人

本报济南10月1日讯(记者 万兵 孟燕 乔显佳 见习记者 刘飞跃 实习生 李云云) 10月1日,济南市大明湖景区、千佛山景区、动物园、植物园免费向市民和游客开放,极大地刺激了客流量。四个免费公园景区入园游客总人数达455600余人次,均创历史同期接待最高纪录。其中动物园入园人数最多,共143250余人次,恰逢重阳山会的千佛山景区游客量同比增长493%。

1日一大早,各个景区就迎来了大批游客。济南市植物园提前一小时开园纳客,开园不久客流量即超过300人,其他三个景区门口也都排起长队。7时许,记者在千佛山公园西门外看到,游客

从经十一路东、西两个方向像潮水一样涌来,当日景区敞开大门直接进入。9时许,附近经十一路与舜耕路交口已被客流彻底阻断。

9时38分,济南市园林局国庆游园指挥部发布1号预警,称千佛山景区和动物园整体客流量明显偏大,热点游线已接近饱和状态。11时5分,2号预警发出,称千佛山和动物园客流量已达饱和状态,并对市民游客入园进行弹性管控。

动物园成了当日游客最多的景区,1800余只动物共“接待”了游客14万多人,园内最高时有52940名游客,一只动物平均被30人围观。

根据济南市园林局最终统计数字,10月1日当天,四

个免费公园景区自6时30分开门纳客,截止到17时30分,入园游客总人数达455600余人次。其中,大明湖景区(老区)入园人数共127880余人次,千佛山风景名胜区内入园人数共142360余人次,动物园入园人数共143250余人次,植物园入园人数共42150余人次。各免费公园景区游客量均创历史新高纪录。恰逢重阳山会的千佛山景区游客量同比增长最大,和去年同日的2.4万人次相比,增长493%。

济南市园林部门表示,在超负荷、超强度的情况下,只能满足游客基本游园需求,保障安全秩序,无法保障摄影、游乐等游园需求,游园质量和旅游品质大幅下降。

景区缺公厕,小孩空地解决 偶尔免费暴露游客素质和景区应急设施“短腿”

1日,济南四大景区免费,本来是好事,但是激增的游客也带来了不少不文明行为,大煞免费游园的风光。

本报记者 万兵 孟燕
本报见习记者 刘飞跃
实习生 李云云

10月1日当天,大明湖景区周边道路普遍遭遇“中国式过马路”。在大明湖西南门路口,喇叭声此起彼伏,不少行人为了尽快穿过马路,在行驶的车辆间穿行。“跟着大家走就行,不用管红绿灯,要不你等着吧。”在路口,一位推着婴儿车的老人“劝”记者赶紧过马路。这种过马路的方式也让明湖北路、大明湖路、趵突泉北路等景区周边道路越发拥挤,多处路口都遭遇了严重堵车。

游客一天内激增,让景区在公共设施方面的不足暴露无遗。几乎每个景区的卫生间前都排起了长队,游客上个厕所有时候要等待半小

时之久。

以大明湖景区为例,从江苏来的王女士诉苦说已经排队等了10分钟。动物园内离东门最近的一处卫生间前,足足有30多名游客排队等候。“免费这一天,游客太多了,我们甚至都没有时间进入卫生间内清理,只能在景区关闭时统一清理。”大明湖景区一保洁人员很无奈。

由于不少小朋友等不到机会上厕所,家长也只得想出下策直接让孩子在景区内空地上解决了。“小孩子憋不住,虽然不文明,但也挺理解的。”市民周先生坦言。他建议,景区内应该设置一些移动公厕,来满足游客需求。

动物园是“小游客”最多的地方,然而他们的爸爸妈妈却有很多都没做好榜样。公园的金牛雕塑处,不少家

长抱着孩子踩在雕塑上拍照。一棵不高的小树则成了取景的好地方,一名家长一边拿着相机对焦,一边指引孩子身体悬空双手握着树枝跳起来摆姿势。

在千佛山景区,由于恰逢重阳山会,很多特产和小吃遍布在景区主干道上,不少游客吃完后往往随手一扔,导致景区内随处可见游客扔掉的塑料袋、竹签等。景区环卫工人王女士说,人太多了,保洁人员根本没法及时清理,只能趁人少的时候去捡。

“景区免费的政策本身毫无疑问是惠民的好事。”济南嘉华国旅总经理张明表示,就像高速免费政策一样,在最初实施时难免出现一些问题,这也与免费的“非常态化”密切相关。

千佛山景区 首次限客一小时

1日上午10:30-11:30,由于景区内的客流达到预警线,千佛山景区历史上首次实施“截流限客”,由公安警力在经十路、经十一路入口阻拦游客,此举有力缓解了景区大门口的入园压力。出于安全考虑,当日千佛山还暂停一切演出活动。

据千佛山风景区安保科科长李瑞麟介绍,1日出现的史上单日最大客流量带来巨大的安全压力,根据客流和及时掌握的情况,由景区安全小组进行随时调度,发现客流量超过预警线,立即停止游客进入。同时利用景区内的广播等设施,做好对游客的解释和安抚工作。当日,交警部门还对千佛山景区西、北、东三个方向的路口均实行交通管制。

本报记者 乔显佳



济南植物园位于东郊,尽管免费日客流飙升,但因为园区面积大,游客尚能享受舒适的假日时光。本报记者 乔显佳 摄



1日,济南千佛山公园,十几万人浩浩荡荡登山,将偌大的公园挤得满满当当,爬山路上挤满了人,许多人从树林里穿行,多了几分危险。

本报记者 周青先 摄

景区周边禁停 游客满城找车位

比吃饭、上厕所更尴尬的是停车难题。景区周边本身停车位就严重不足,而在国庆期间周围的停车场又临时关闭,停车更是难上加难。

本地市民还能提前占个车位,一些外地游客来到景区前却傻了眼。从泰安来的王先生带着一家人逛大明湖,由于景区周边道路禁停,他几乎围着济南绕了半个城才找到停车位。“路也不大,只能把车停在商场附近,想着打车过来,结果车也打不着,可折腾坏了。”王先生抱怨。

本报记者 万兵 孟燕
本报见习记者 刘飞跃

免费景区带动 趵突泉意外爆棚

1日,千佛山等四大公园景区按照济南市要求免费开放一天,正当人们以为未免费的景区或将出现被分流情况时,却意外迎来暴增的客流量。

据天下第一泉景区趵突泉一位工作人员介绍,截至16时,趵突泉公园1日共接待各地游客4.2万人次,足足比去年同日2.6万人次的接待量增加1.6万人次,这令她自己“也很纳闷”。分析一番后该工作人员认为,正是其他景区“免费日”大大刺激了外地游客到济南参观游览的兴趣,导致趵突泉的游客数量也水涨船高。

本报记者 乔显佳